
令和 5年度 全国学力・学習状況調査の結果概要について 

 保護者の皆様には、日頃から本校の教育活動にご理解とご協力をいただいておりますことに、心から

感謝申し上げます。 

 さて、本年４月に実施いたしました全国学力・学習状況調査の本校の結果がまとまりましたので、そ

の概要をお知らせいたします。本校では、この調査結果を踏まえ、児童（生徒）の学力向上に向けた行

動プランを作成し、学校の教育計画や日常の授業の改善に取り組んでまいります。 

 

国 語 

■全国平均と比べ、「低い」と言えます。 

■評価の観点「知識・技能」では全国平   

均と比べ「低い」という結果となり、特に「情

報の扱い方に関する事項」では全国平均と比

べ「相当低い」という結果になりました。 

■評価の観点「思考・判断・表現」では全国

平均と比べ「低い」という結果になりました。

中でも「読むこと」については全国平均と比

べ「やや低い」、「書くこと」「話すこと・聞

くこと」は「相当低い」という結果になりま

した。 

■問題形式では、全国平均と比べ「選択式」

が「相当低い」、「短答式」「記述式」が「や

や低い」という結果でした。 

■自分の考えを記述する問題では全国平均

と比べ「高い」という結果も見られるなど、

自分の思ったことを文章にする力が身につ

いていることが本校児童の特徴です。 

算 数 

■全国平均と比べ、「相当低い」と言えます。 

■評価の観点「知識・技能」では全国平   

均と比べ「低い」という結果となり、特に「分

配法則を用いた計算」では全国平均と比べ「相

当低い」という結果になりました。 

■評価の観点「思考・判断・表現」では全国平

均と比べ「相当低い」という結果になりまし

た。中でも「面積が等しい理由を言葉や数を用

いて記述する問題」については全国平均と比

べ「相当低い」という結果となりました。 

■比例に関する短答式の問題については８割

以上の児童が正答しており、全国平均と「同

様」の結果が見られました。 

本校 

本校 



 

                      【本校 14.6％・全道 23.5％・全国 26.7％】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▼国語科における正答率の低い問題 

【本校の児童の状況】 
1（二） 
『図表やグラフなどを用いて、自分の考えが伝わるように書き表し方を工夫することができるかを問う
問題』 
 
▼米作りの問題点とその解決方法を記述することが理解できていない児童が多い。 
▼与えられた条件を読み取ることができず、問題点については「グラフ」と「カード④」、解決方法は
「カード⑤」から記入することができていない児童が多い。 

・カード④からわかる問題点の記述なし：20.8％（道：18.2% 全：18.3％） 
・グラフからわかる問題点の記述なし：18.8％（道：20.6% 全：19.1％） 
・カード⑤をもとにした問題点の解決方法の記述なし：12.5％（道：7.7% 全：7.8％） 

○記述問題に対してねばり強く取り組もうとする児童が多い。 
・無回答率：4.2％（道：7.7% 全：7.1％） 

 
 
【今後に向けての改善点】 
 教師主導の授業を脱却し、児童自らが主体的に学ぶ力を育むことで、児童の読解力や記述力を高める。 
それにより、題意をしっかりと把握し、条件に合った記述ができると考える。 



 

                      【本校 8.3％・全道 25.5％・全国 20.8％】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▼算数科における正答率の低い問題 

【本校の児童の状況】 
2（４） 
『高さが等しい三角形について、底辺と面積の関係を基に面積の大小を判断し、その理由を言葉や数
を用いて記述できるかどうかをみる問題。』 
 
▼面積が等しいと答えた児童は 29.2％であったが、理由を答えられない児童が多く、特に算数の用語
「底辺」「高さ」などを用いて説明することができていない。 
▼比べることができないと答えた児童は 29.2％にのぼり、「平行な２直線間の距離は等しい（三角形
の高さ）」ことが定着していない。 
▼理解していても言葉で説明することが苦手である。 
 
【今後に向けて】 
算数科で身に付けさせたい資質・能力として、①数量や図形、数量の関係を考察して見いだした事

実を、確認したり説明したりすること。②問題を解決するために見通しをもち、筋道を立てて考え、
その考え方や解決方法を説明すること。③論理的に考えを進めてそれを説明したり、判断や考えの正
しさを説明したりすること。があげられる。 
日常の授業から「自分の考え」を持ち、「自分の意見を述べることで自分の考えを深め」たり、「他

者の意見を聞きくことで自分の考えを広げ」たりする『対話』を通して、資質・能力を育成していく。 
 



【基本的生活習慣について】 

◆朝食を毎日食べていますか 

 

◆毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか 

 

◆毎日、同じくらいの時刻に起きていますか 

 

 

 

 

【地域とのかかわりについて】 

◆今住んでいる地域の行事に参加していますか 

 

◆地域や社会をよくするために何かしてみたいと思いますか 

 

 

85.7 

80.7 

83.7 

6.1 

11.4 

10.2 

8.2 

6.0 

4.6 

0.0 

1.9 

1.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.している 2.どちらかといえば、している 3.あまりしていない 4.全くしていない その他 無回答

42.9 

37.6 

38.1 

44.9 

43.4 

42.9 

10.2 

15.9 

15.7 

2.0 

3.1 

3.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.している 2.どちらかといえば、している 3.あまりしていない 4.全くしていない その他 無回答

69.4 

53.5 

55.1 

24.5 

36.7 

35.4 

2.0 

8.2 

7.9 

4.1 

1.5 

1.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.している 2.どちらかといえば、している 3.あまりしていない 4.全くしていない その他 無回答

22.4 

19.9 

24.3 

16.3 

32.7 

33.5 

18.4 

25.5 

23.6 

42.9 

21.9 

18.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

38.8 

33.9 

33.2 

38.8 

42.7 

43.6 

16.3 

17.3 

17.1 

6.1 

5.9 

5.9 

0.0 

0

0

0.0 

0

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

地域行事への参加が全道、全国と比較し低い傾向がみられる反面、地域のために何かをしたいという

児童の割合は全国平均を上回っています。学校運営協議会（コミュニティ・スクール）などを活用し

地域とのつながりを深める取組を検討していきます。 

▼児童質問紙より 

就寝・起床時刻の定着や毎日の朝食など、全国平均以上の結果となりました。ご家庭での子どもたち

の生活リズムのおかげで学校生活も落ち着いて過ごせていると感じます。 



【自己について】 

◆自分には、よいところがあると思いますか 

 

◆将来の夢や目標を持っていますか 

 

◆人の役に立つ人間になりたいと思いますか 

 

◆いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

57.1 

39.2 

42.6 

26.5 

41.9 

40.9 

14.3 

13.0 

11.4 

2.0 

5.9 

5.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

77.6 

59.8 

60.8 

12.2 

20.6 

20.7 

4.1 

10.8 

10.4 

6.1 

8.9 

8.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

89.8 

75.5 

75.3 

8.2 

20.3 

20.6 

0.0 

3.0 

2.9 

2.0 

1.1 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる

3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない

その他 無回答

91.8 

85.6 

82.6 

6.1 

11.5 

14.3 

0.0 

2.1 

2.3 

2.0 

0.7 

0.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

自己肯定感が高く、道徳心も身に付いている状況で非常に良い傾向が見られます。道徳科の授業を

中心に日常的に継続指導している成果が表れております。また、ご家庭の協力のもと、学校と家庭が

同一歩調で子どもたちを見守っていることも大きく影響しているものと思います。 



【学校生活について】 

◆学校に行くのは楽しいと思いますか 

 

◆友達関係に満足していますか 

 

◆先生は、あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 

 

◆先生は、授業やテストで間違えたところや、理解していないところについて、分かるまで教えてくれていると思いますか 

 
◆困りごとや不安がある時に、先生や学校にいる大人にいつでも相談できますか 

 
 

 

57.1 

45.5 

49.8 

30.6 

37.2 

35.5 

10.2 

11.5 

9.9 

2.0 

5.7 

4.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

69.4 

60.6 

63.2 

24.5 

28.1 

27.1 

6.1 

8.3 

7.1 

0.0 

3.0 

2.5 

0.0 

0

0

0.0 

0

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

65.3 

48.1 

49.9 

34.7 

40.5 

39.9 

0.0 

8.5 

7.8 

0.0 

2.9 

2.4 

0.0 

0.0 

0

0.0 

0.0 

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

65.3 

48.1 

49.9 

34.7 

40.5 

39.9 

0.0 

8.5 

7.8 

0.0 

2.9 

2.4 

0.0 

0.0 

0

0.0 

0.0 

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

49.0 

30.8 

33.4 

28.6 

34.1 

35.1 

12.2 

22.9 

21.2 

10.2 

12.2 

10.3 

0.0 

0.0 

0

0.0 

0.0 

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

「学校に行くのが楽しい」の項目で肯定的な回答が 87.7％と全国平均を上回っております。また、

「友人関係が満足」の項目でも肯定的な回答が 93.9％と良好な状態です。教員との関係も良好であ

り、落ち着いた学校生活を送っている様子が伺われます。 



【家庭学習・読書について】 

◆家で自分で計画を立てて勉強をしていますか 

 
◆学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか 

 

◆土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか 

 

◆学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をしますか 

 

◆読書は好きですか 

 

 

 

 

 

53.1 

32.6 

28.7 

32.7 

41.9 

42.0 

14.3 

19.6 

22.1 

0.0 

5.8 

7.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.よくしている 2.ときどきしている 3.あまりしていない 4.全くしていない その他 無回答

8.2 

6.2 

11.8 

12.2 

11.1 

13.8 

42.9 

35.1 

31.5 

30.6 

30.9 

26.9 

6.1 

13.4 

11.4 

0.0 

3.3 

4.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.３時間以上 2.２時間以上、３時間より少ない 3.１時間以上、２時間より少ない
4.３０分以上、１時間より少ない 5.３０分より少ない 6.全くしない
その他 無回答

6.1 

3.6 

7.9 

8.2 

4.3 

5.4 

16.3 

11.2 

11.4 

38.8 

32.3 

27.8 

26.5 

37.0 

33.7 

4.1 

11.4 

13.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.４時間以上 2.３時間以上、４時間より少ない 3.２時間以上、３時間より少ない
4.１時間以上、２時間より少ない 5.１時間より少ない 6.全くしない
その他 無回答

10.2 

7.9 

7.6 

14.3 

10.6 

10.9 

20.4 

17.3 

18.8 

24.5 

22.3 

22.7 

10.2 

15.4 

15.4 

20.4 

26.4 

24.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.２時間以上 2.１時間以上、２時間より少ない 3.３０分以上、１時間より少ない
4.１０分以上、３０分より少ない 5.１０分より少ない 6.全くしない
その他 無回答

63.3 

40.4 

39.4 

16.3 

31.0 

32.4 

14.3 

17.7 

17.7 

6.1 

10.8 

10.4 

0.0 

0.0 

0

0.0 

0.0 

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

家庭での学習では、計画的に時間をかけて取り組んでいる様子が見られます。ご家庭でのお声がけ

などの成果と思います。本校では、子どもたちが「対話を通して主体的に自ら学ぶ」ことを意識した

授業を展開しております。ご家庭においても、学校の勉強はもちろん、自分が興味を持ったことにつ

いて学ぶことを応援していただきたいと思います。 



【地域とのかかわりについて】 

◆今住んでいる地域の行事に参加していますか 

 

◆地域や社会をよくするために何かしてみたいと思いますか 

 

 

 

22.4 

19.9 

24.3 

16.3 

32.7 

33.5 

18.4 

25.5 

23.6 

42.9 

21.9 

18.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

38.8 

33.9 

33.2 

38.8 

42.7 

43.6 

16.3 

17.3 

17.1 

6.1 

5.9 

5.9 

0.0 

0

0

0.0 

0

0

本校

全道

全国

1.当てはまる 2.どちらかといえば、当てはまる
3.どちらかといえば、当てはまらない 4.当てはまらない
その他 無回答

地域との関りについて、「地域や社会をよくするために何かしたい」と思う児童が多い反面、「地域

の行事に参加している」と答えた児童は全国平均を大きく下回っております。学校が地域の中心的な

拠点として様々な活動を行えるよう、学校運営協議会（コミュニティ・スクール）を核として取り組

んで参ります。 

◆◆◆今後の学校としての取組◆◆◆ 

 
【学習面】 
○話の聞き方や授業姿勢、板書方法をどの学級も共通して指導していきます。 
○対話的な授業を推進することを通して、児童自ら学びとる授業を推進します。 
○１人１台端末の効果的な活用を推進します。 
○家庭学習の手引き「二小っ子プロジェクト」で家庭学習を推進します。 
○特別支援コーディネーターを中心に個に応じた指導の体制づくりに努めます。 
 
【生活面】 

○児童会を中心とした縦割り班活動を推進していきます。 
○思いやりの心を言葉や態度で育てる道徳教育を充実させていきます。 
○全校統一した指導でソーシャルスキルの定着を図ります。 


